

红毛丹「种子选手」养成记

■ 本报记者 邓钰

凉风送爽,暑热渐消。8月24日,保亭黎族苗族自治县保城镇,走进七仙岭全球热带水果博览中心内的省级红毛丹种质资源圃(以下简称资源圃),放眼望去,高大挺秀的红毛丹正在茁壮生长。

眼下正是红毛丹成熟时节。资源圃中一片丰收景象——高大的果树上,一簇簇红毛丹挂满枝头,在油绿的叶片中探出身子来,如同树上的焰火,红得蓬勃而热烈。

这里的红毛丹果子形形色色:有的果形圆润,有的则更接近椭圆形;有的须毛短而稀疏,有的须毛长而细密;有的果皮呈现艳丽的水红色,有的则是醒目的艳黄色。

近段时间,海南农垦南繁产业集团有限公司(以下简称海垦南繁)组织专业人员趁着丰收挂果时节,组织科研人员对资源圃里的红毛丹资源进行收集、评价和鉴定。一行人扎根园中,采叶摘果,细细记录保存。

目前,44.4亩的资源圃里,保存着440株不同性状的红毛丹种质资源,把这些资源保护住、研究好、利用好,正是相关政府部门和海南农垦企业代代传承的初心。

A 保存资源 一片丹心入天涯

远观资源圃,成片的红毛丹树苗壮生长,生机勃勃。走进资源圃内,发现它们性状不同,形态各异。

有的红毛丹植株叶片舒展,呈现长椭圆形;有的叶片秀气,呈现菱形。除了形状不一样,颜色也深浅不同。果子性状也不相似,有的口感软糯、滋味清甜,有的咬起脆爽、甜中带酸……

资源圃里,每一棵树都挂着标牌,上面分别写着020、212、289等编号。细问得知,这是它们的“身份证”号码,每一个编号都对应了一份专属身份档案,详细地记录着这棵树的性状、表现和生长状况等资料。

“这是020号资源,它的果实呈椭圆形,口感更甜一些。”海垦南繁下属海南省农垦科学院集团有限公司副总经理、研究员崔志富撑起高枝摘果器,从枝头剪下一

串红毛丹介绍道,光从长相和口感,就可以看出资源圃里红毛丹种质资源的多样性,不同植株不仅叶片大小、形态完全不同,果实的滋味、口感甚至产量也大相径庭。

目前,资源圃里生长着440株不同性状的红毛丹种质资源,是我省唯一的省级红毛丹资源圃。这些资源从何而来?又为何在此扎根?

“这都靠科研前辈从国外收集引种来的!”崔志富笑道,顺势讲起资源圃的“家世”。

1960年,海南农垦系统保亭热带作物研究所从马来西亚引进红毛丹实生苗。1966年,这批实生苗开花结果,被视为引种成功,这也是中国最早的红毛丹引种记录。

而这片红毛丹扎根、生长的土地,便是

B 评价资源 科研为引解丹心

然而,过去很长一段时间来,人们对种质资源的重要性认知程度不足。加之众多历史因素,资源圃内每一棵红毛丹植株的单株性状数据已经无迹可寻。

这便导致科研人员虽完好地保存了绝佳的红毛丹种质资源,也从中选育出适合商品化推广的品种,却始终没有更深层次系统性、科学性地对其进行开发和利用。

转机发生在2022年5月,随着资源圃挂牌,省农业农村厅、保亭县政府和海南农垦企业垦地协同,共同推进红毛丹产业提质增效,将红毛丹种质资源的保护和开发利用作为重要抓手,解决种业“卡脖子”难题。

通常而言,要实现种质资源从收集到利用的跨越,中间还有关键一步——评价、

鉴定。

红毛丹当然也是如此。为了鉴定资源优劣,除了从外观上观察外,科研人员还要通过品尝,从香味、甜度、酸度等各个维度对资源进行评价。

资源圃挂牌后,农垦科学院作为技术依托公司,收集整理现有红毛丹种质资源,并分别从叶片、茎枝、花果等方面开展生物学特性分析。

因此,红毛丹上市时节,就是崔志富和研究人员最“头痛”的时候:“天天吃红毛丹,后来嘴巴都尝不出味道了。”

“以产学研结合的形式,我们参与到红毛丹种质资源的评价和鉴定工作中。”近段时间,海南大学热带农林学院学生王佳琦

如今的资源圃。

“资源圃地处保亭盆地中心,四周有山岭屏护,圃内为低丘陵地形,热量资源丰富,圃内年平均气温适宜,没有冻害,为红毛丹种质资源的生长和安全保存创造了绝佳条件。”崔志富介绍,一甲子以来,海南农垦企业始终呵护、保存着这些引种的实生树,将这批种质资源良好地保存着,也完好地保存了其原本的性状。

总在资源圃里忙碌,她和同学们仔细收集每一株红毛丹的叶子、果实和枝条,装入标本袋,并贴上相应编号。

后期,科研人员和学生们将分别从叶片、茎枝、花果等方面对红毛丹种质资源进行分析并形成报告,目前已测量和记录了一批资源的单果重、可溶性固形物等基础品质指标。

资源圃发挥着种质资源安全保存、种质资源鉴定评价等作用,还有最重要的一方面,是从这中间发掘出一些优异的材料供育种利用。

“有了这些好的材料之后,科研人员育种就有更多的优异基因可以利用,能够培育出更多的优良品种。”王佳琦说。

C 利用资源 拳拳丹心壮产业

愈发了解,愈发珍视。各界对红毛丹种质资源的价值认识不断提高,为其建设完善的保护、利用体系成为关注重点。

曾经,资源圃里陆续走出过保研1号、2号、3号、4号、5号和7号、8号等十余个优良无性系可推广种植品种。如今,在经历系统化的评价和整理后,人们希望更多优良品种能从此选育。

“现在我们正在依托资源圃,加快研究无核红毛丹等品种,推进红毛丹‘种子选手’的培育。”崔志富说,为了适应产业发展需要,目前资源圃的科研人员也在朝着耐



020号种质资源的果实

专业人才短缺则更为紧迫。

业内人士呼吁,没有丰富的种质资源,农业育种创新就如无源之水、无本之木。红毛丹种质资源的搜集、保护、利用需要多方合力完成,希望政企研各方能不断加大政策、资金、技术、人才等全方位扶持力度。

在一众业内人士看来,红毛丹资源圃的实践,也是我省名优特热带果蔬发展之路的缩影。分析其发展之路,或许能为我省引进热带果蔬优质品种,做强做优热带特色高效农业,做足“季节差、名特优、绿色有机”文章提供注脚。

(本报保城8月24日电)

海垦·安悦兰亭“双”楼主体结构提前完成封顶 可提供安居房631套,较原施工计划提前近一个月

本报海口8月24日讯 (记者邓钰 通讯员周思君)近日,随着最后一方混凝土浇筑完成,安居房项目海垦·安悦兰亭8#、6#两栋住宅楼主体结构提前封顶,较原施工计划提前近一个月。

据了解,海垦·安悦兰亭位于海口市龙华区,于2022年3月17日纳入海口市2022年度首批安居房计划任务,也是海南农垦系统首个安居房项目,业主单位为海南农垦昌顺投资有限公司。当年9月30日,该项目动工建设,规划建设8栋16至18层高的住宅楼,提供安居房631套,总建筑面积逾8万平方米。

塔吊“长臂挥舞”,建筑“拔节生长”……海垦·安悦兰亭项目坚持抓工期、提速度、保质量,目前8#、6#两栋住宅楼转入室内二次结构和装修施工阶段。预计本月底,有4栋住宅楼将封顶,其余4栋楼预计11月初完成主体封顶,整个项目预计提前1个



近日,俯瞰海口市龙华区海垦·安悦兰亭项目现场
本报记者袁琛摄

海垦集团与省供销社签订战略合作协议

本报讯 (记者邓钰)近日,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与海南省供销合作联社(以下简称省供销社)在海口座谈交流,并签订战略合作协议。

据了解,双方将在全面提升农村产权流转交易市场、深入搭建农业社会化服务体系、强化促进现代农业产业园发展等多领域开展合作,实现互惠共赢,形成省、市县、乡镇、村一体化发展,四级联动的现代农业资源要素流通综合服务网络格局。

当前,海垦集团正立足姓“农”根本,聚焦主业,优化打造“一场一品”,深化一二三产业融合发展,加快薪酬制度改革,做好农垦改革“后半篇文章”。省供销社的定位是服务“三农”,双方具有广大的合作空间,广阔的合作前景。

双方将以此签约为起点,发挥各自优势,加强沟通交流,持续深化拓展合作新领域,携手共创高质量发展新局面,为推动农业产业转型升级、促进区域经济社会发展提供有力支撑。

海垦两企业获评 省第三批创新型中小企业

本报讯 (记者邓钰)近日,海南省工业和信息化厅公布了海南省第三批创新型中小企业名单,海南农垦热作产业集团和海垦南繁种业有限公司2家海垦企业榜上有名。

据了解,海南农垦热作产业集团有限公司主要经营咖啡、胡椒、茶叶等热带作物种植、加工、销售和产业研究以及热带作物主题文化旅游等业务,先后获得中国良好农业规范(GAP)认证、国家地理保护标志产品、出口食品生产企业、绿色食品、海南省著名商标、“碳中和”认证等多项称号。

海垦南繁种业有限公司已获得农作物种子经营许可证B证,被认定为海南省2022年第三批“高新技术种子企业”。该企业还建设有种子烘干项目,并配套冷库、地磅和制冰设施,发展经营低温仓储、制冰、农产品物流等多渠道业务,为海南农产品加工、保鲜、销售等提供保障服务。

我省2023年畜禽养殖标准化 示范场名单公布 海南农垦4养殖基地入选

本报讯 (记者邓钰)近日,省农业农村厅公布2023年畜禽养殖标准化示范场名单,海南农垦系统4个养殖基地入选。

据了解,入选养殖基地包括海南农垦畜牧有限公司旗下的坤牧猪场、兴牧猪场,以及海垦畜牧科技股份有限公司旗下的幸福牧场和海垦海津益佳牧业有限公司100万只蛋鸡场(一期)。

其中,坤牧猪场通过精准饲喂设备、智慧化环控系统、猪场智能管理平台系统,实现智慧化养殖;兴牧猪场实行生态养殖新模式,实现循环农业“种养结合”;幸福牧场从事优质肉牛的引进、改良、繁育推广、肉牛标准化饲养;海津益佳牧业有限公司100万只蛋鸡场(一期)占地面积约586亩,是集蛋鸡养殖、鸡蛋生产、饲料加工、鸡粪处理、鸡蛋销售为一体的全产业链项目。

海垦集团与优合集团共推 冷链仓储物流产业

本报讯 (记者邓钰)近日,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与优合集团在天津举行座谈,双方就共同推动冷链仓储物流产业发展,建设国际冷链仓储物流产业示范项目进行沟通交流,并就具体合作项目的规划方案、合作投资模式等事宜展开交流研讨。

双方表示,希望以建设国际冷链仓储物流产业示范项目为抓手,加强沟通对接,充分发挥资源优势,坚持市场导向,结合海南自贸港建设冷链市场需求以及集采直供和保价稳供、市场农产品流通需求,逐步构建覆盖海南全岛,服务全国,辐射全球的现代冷链物流服务体系。要找准合作模式,开辟新思路,明确项目整体规划,进一步完善前期工作,优化产业链布局。

据了解,优合集团成立于2008年,目前已形成了集国际贸易、代理采购、进口清关、冷链仓储物流、大数据服务、食品安全监管、供应链管理服务为一体的科技驱动的综合型服务平台企业。

海垦东路全域土地整治项目 引种特优水稻投产

本报文城8月24日电 (记者邓钰 通讯员黄闻涛)8月24日,位于文昌市东路镇的海南农垦东路农场公司(以下简称海垦东路)全域土地综合整治(修复区)项目稻浪滚滚诉丰收。连日来,该公司组织人员收割水稻,产量预计达19.57万斤。

据了解,海垦东路全域土地综合整治(修复区)项目地块原为一处闲置鱼塘,借助全域土地综合整治项目建设成为良田。2023年开春以来,海垦东路进一步利用项目完工后新增的耕地,逐步推进田间基础设施建设,引进优良品种水稻,并推行无人机施肥、病虫害防治等水稻种植全程机械化服务。

在水稻收获后,海垦东路加强垦区内部协同,主动与海南寰球农产品拍卖中心开展销售对接,通过线上拍卖模式实现资本、稻米与市场的充分衔接,拓宽稻米销售渠道,帮助东路稻米卖得出、卖得好。